

# 创新环保司法联动协作

## 执法成效创历史新高助力生态文明建设

通讯员 郑福燕 王玉微 林梓

2014年,市环保部门不断探索环境执法新模式,创新环保与司法联动协作工作机制,严厉打击各种环境违法行为,助力“五水共治”等生态文明建设。截至目前,我市环保公安联动执法成效创历史新高,共查处案件37件,主要是非法小电镀环境犯罪,采取强制措施共120人(其中逮捕64人,刑事拘留39人,取保候审11人,在逃6人),创历史新高。

### 加强涉河涉水企业管理

今年以来,市环保局开展企业排查,分类管理。结合网格化精细化管理,对全市涉河涉水企业进行全面排查,截至目前,共排查企业或工场486家,其中重污染企业59家、非重点源企业314家,非法窝点113家,都已全面打击取缔。

组织开展了2014绿箭、号、整治违法排污企业、涉水污染源专项执法等系列行动,采取暗查与突击检查相结合的方式,严厉查处涉水企业偷排、漏排和超标排放等环境违法行为,严格按照“五水共治”中的“五个一律”精神,做到从严从重查处。今年出动执法人员13551人次,现场监督检查各类企业4597家次,立案查处环境违法案件213件,其中涉水环境违法案件65起,对恶意排放企业进行重罚。

### 多措并举保障群众饮水安全

今年以来,我市坚持以科学规划为引领,以源头控制为基础,以严格监管为手段,着力构建饮用水水源保护“安全网”,有效保障全市人民群众饮水安全。目前,全市在用饮用水源地5个,水质总体良好,均为Ⅱ类,常年保护水量近1亿立方米,日取水量为13万吨,服务人口108.7万人。

加强执法督查。开展“清净水资源、保护水源地”等系列专项行动,组织环保、水利、公安、镇(街道)等多部门联合执法,对影响饮用水水质安全的排污企业、违法建设项目和破坏生态环境的资源开发活动等进行全面清查,并多次对淡溪水水库游泳、钓鱼等现象进行现场执法。通过联合行动,共依法取缔5家非法铜拉丝酸洗工场,立案查处1家小冶炼加工工场,关停了1家纸板包装厂。加强日常巡查,坚持每月对饮用水源地周边进行不少于2次的巡查,严防环境突发事件发生。目前,全市一级饮用水水源保护区内无违法设置排污口、无堆放或存储工业废渣等行为。

强化水质监测。建成淡溪水水库水质自动监测站,实行24小时连续监测,数据每4小时向省监测中心传送一次。坚

持对钟前水库等其他集中式饮用水水源地进行例行水质监测,今年累计投入监测人次达300多次,每次水样常规化验项目26项,确保水源水质安全。

### 环境监测助力“五水共治”

市环保局为确保监测数据科学准确,通过认证考核等系列方案提升质量管理体系,为“五水共治”提供可靠的监测数据。今年以来,市环保局监测站技术人员连续奋战,完成了往年同期2-3倍的环境执法监测任务,至6月份,共承接委托监测任务498家,水样1468个,出具有效监测报告529份,水数据8105个。

增加对重污染企业的监督性采样频次,强化对国控、省控的废水重点污染源、污水处理厂等的监测,切实加强涉水企业废水达标排放的监管力度;每月对全市16个监测点位进行采样和监测分析,科学评估平原河网水质变化状况,为我市水环境综合治理及时提供数据支撑。同时,全力配合公安部门开展执法监测、刑事案件的取证,开通绿色通道,限时当日出具监测结果。去年6月份至今7月,共出具有效刑事监测报告54份,为严厉打击环境违法犯罪行为及时提供有力的执法依据。



## 乐清生态创建 紧随时代潮流

通讯员 金浩

乐清的创建步伐紧跟时代潮流,2003年乐清成立生态办,2004年完成《乐清市生态建设规划》编制,2005年结合“六城联创”战略,整合全市资源,强势推动生态市建设。

我市生态建设从无到有,从小到大,从点到面,原四都乡率先成为温州地区首个全国环境优美乡。2007年我市通过了省级初步达标生态市的验收。截至目前,雁荡镇获国家级生态镇称号,芙蓉镇、淡溪镇、仙溪镇、乐成街道、天成街道、城东街道、城南街道、翁垟街道等8个镇(街道)获省级生态镇(街道)称号,清江镇、白石街道2个镇(街道)获温州市级生态镇(街道)称号,258个村获温州市生态村称号。

生态市创建包括生态镇建设、生态村建设,生态村建设是以生态学和生态经济学原理为指导,统筹兼顾经济、社会发展和环境保护的关系,在发展农村生态经济的基础上综合建设的村级复合生态系统。

生态市、生态乡镇、生态村创建一般根据省级、温州市级相关创建指标要求,达到考核要求给予命名。省级生态市最基本要求,所辖乡镇80%以上达到省级以上生态乡镇考核标准。

生态乡镇一般要求以下4点:具备一定的经济基础,能因地制宜,充分发挥资源优势,合理开发利用,发展生态经济,能从生态环境保护与经济发展相结合的角度,有明显例证证实生态村镇建



设已初见成效。具备良好的环境意识,特别是有一个领导得力的生态村镇建设领导班子,做好宣传和教育工作,使城镇、村落居民有一定的生态意识和环境意识。生态村镇建设有较为明确的生态规划和发展思路,并严格按照规划实施,走自己的特色道路。要严格执行国家和地方的生态环境保护法律法规,生态村镇创建地无污染事故和破坏生态环境的开发行为,或生态破坏的修复工作开展良好。

根据生态村创建指标内容,一个村如何打造生态村,我们可以简单归纳成三块:生活污水要处理。纳入城镇污水处理厂统一处理或建农村生活污水处理设施分散处理。生活垃圾要收集。有固定保洁员,建立保洁制度,有固定垃圾筒,日清日运。建立长效的卫生保洁制度。村容村貌要改善。改变脏、乱、差的卫生习惯,垃圾要入筒,河面垃圾要禁止,有公园,有绿化,村民活动中心能发挥宣传文化作用。

## 创建生态市 共分四步走

记者 王常权

生态建设。主要包括生态市建设、生态镇(街道)建设和生态村建设。目前,我市已创建国家级生态镇1个,省级生态镇(街道)8个,温州市级生态镇(街道)2个,温州市级生态村258个。

生态文明。开展生态文明建设,早在2002年,习近平任浙江省委书记时就提出“生态省”的建设。党的十八大明确提出了生态文明建设,通俗地讲,就是既要绿水青山,又要金山银山。

公众参与。生态文明建设需要每个人的积极参与。大家日常生活中应注意

从小事做起,如不向河道扔垃圾,培养垃圾入筒的良好习惯;少开车多步行,减少汽车尾气污染;随手关灯、关水龙头,节约能源和水资源;开展“光盘行动”,节约粮食;废物循环利用,节约资源;少用或不用一次性塑料袋,减轻白色污染;房前屋后绿化,美化环境等等。

公众调查。生态建设有一项考评内容为“生态环境质量公众满意度调查”,一般在每年的9-10月进行,通过12340全国社情民意调查热线对固定电话抽样调查,该项工作需要大家的积极配合与参与,为我市的生态建设献计献策。

## 乐清1-7月份环境空气质量状况

通讯员 郑道敏

据《环境空气质量指数(AQI)技术规范(试行)》(HJ 633-2012)评价,2014年1-7月,我市环境空气质量级别为一至六级,共有效监测212天,其中一级(优)60天,占28.3%;二级(良)125天,占59.0%;三级(轻度污染)21天,占9.9%;四级(中度污染)3天,占1.4%;五级(重度污染)2天,占0.9%;六级(严重污染)1天,占0.5%;环境空气质量优良率为87.3%。在三至六级的27天中,超标首要污染物为细颗粒物(PM2.5)的有21天,为臭氧(O3)最大8小时滑动平均有5

天超标,为可吸入颗粒物的有1天。从2014年起,我省所有县级以上城市实施《环境空气质量标准》(GB 3095-2012)。2014年1-7月乐清市环境空气中二氧化硫、一氧化碳浓度日均值均符合《环境空气质量标准》(GB 3095-2012)二级标准;二氧化氮浓度日均值有3天超标,超标率为1.4%;可吸入颗粒物(PM10)浓度日均值有13天超标,超标率为6.1%;细颗粒物(PM2.5)浓度日均值有22天超标,超标率为10.4%;臭氧浓度日最大8小时滑动平均有5天超标,超标率为2.4%。

## 生态建设问卷调查进校园

为了让生态建设的种子播撒到青少年心中,让生态建设理念生根发芽,9月初,乐清市环保局和教育局联合发起生态建设调查问卷走入学校活动。让全市莘莘学子们亲触乐清生态建设,同时也让家长参与问卷当中来,真正体现“小手拉大手、动员人人参与生态建设的理念。当然,市民朋友们如有兴趣,亦可以参与其中。

### 附：2014年乐清市生态建设调查问卷

学校	班级
学生姓名	
选择题	
1、请问您和您的家人知道乐清在开展生态建设(生态市、生态镇街、生态村)吗?(单选题)	
A.知道的,非常清楚 B.知道的,但不太清楚 C.不知道	
2、总体来说,您和您的家人对本地的生态环境状况满意吗?(如水环境、空气环境)(单选题)	
A.非常满意 B.比较满意 C.一般 D.不太满意 E.很不满意	
3、您和您的家人有参与生态建设吗?(多选题)	
A.不乱扔垃圾 B.少开车多步行 C.光盘行动 D.其他 E.没有	
家长签名:	
年 月 日	
乐清市教育局	
乐清市环保局 印制	



波光云影 签约摄影师 叶金涛摄于西门岛

当你穿梭在乐清的大街小巷时,是否有留意这座城市的景色?现在起,拿起相机,将你身边的乐清美景收进照片里,并发送给我们吧。照片内容可以是乐清的美丽景色、生态环境、小区环境变化等等。可以直接将作品上传到中国乐清网摄影频道(<http://xsh.yqcn.com>),你的作品就有可能在报纸上出现,还有稿酬哦!

## 一位村支书的生态环保生活

通讯员 林梓 叶建华

这是一户温馨的三代五口之家,一家人居住在140多平方米房子里,有四季常绿的盆景,能吞食室内一氧化碳、甲醛、净化空气的吊兰,有杀菌功能的盆栽柑橘,能起到防辐射效果的芦荟,四处弥漫着绿色气息。在他的身边演绎着不同主题的低碳环保故事。这户人家的主人就是北白象镇涂岙村党支部书记郑元育。

老郑在家中带头开展生态环保行动。他从日常小事做起,节水、节电、节油、节气,并且严格要求妻子和子女做到节约每一度电、每一滴水。前年新家装修时,购买建筑材料总是选取正规厂家的环保产品,购买家电首选节能环保产品,购置电脑选防辐射的显示器,购置电视机选择防静电产品,电冰箱也是无氟的绿色冰箱。在节能方面,家里的厨房和厕所都安装节水龙头,大厅里使用的是节能灯,并养成随手关灯的习惯。平时,用过的洗菜水和洗衣水都存着用来拖地;冲淋浴时站在洗澡盆里,节省下来的水用来冲厕所,淘米的水用来浇灌花木。他称之为“废物循环利用”。他的妻子每天都提着个菜篮子去买菜,当初邻居们见了都笑她说:现在是什么年头了,塑料袋那么方便,还提这个老古董!他妻子就笑着告诉身边的妇女,这样做是为了减少一次性产品的消费,降低白色污染。受其影响,很多和她一起上街买菜的主妇都提上菜篮子。

老郑每年都有订报纸杂志的习惯,其中少不了环保类杂志。并把环保落实到行动上,在村庄里也经常向邻里宣传低碳环保的小常识。老郑告诉大家低碳环保从生活中的点点滴滴做起,践行低碳节能理念。

## 人类如何与自然和谐相处

我们一定要更加自觉地珍爱自然,更加积极地保护生态,努力走向社会主义生态文明新时代。中共十八大报告中这一充满激情和期待的号召,引起人民大会堂内代表们雷鸣般的掌声。

相比5年前党的十七大报告直接提到“环境”或“生态”字眼的地方达28处,党的十八大报告中大幅增加至45处,同时,值得关注的是,自然也成为报告中的又一个关键词。

生态环境与自然环境是两个在含义上十分相近的概念,有时人们将其混用,但严格说来,生态环境并不等同于自然环境。自然环境的外延比较广,自然环境包括人类生活的一定的生态环境、生物环境和地下资源环境。各种天然因素的总体都可以说是自然环境,但只有具有一定生态关系构成的系统整体才能称为生态环境。仅有非生物因素组成的整体,虽然可以称为自然环境,但不能叫做生态环境。从这个意义上说,生态环境仅是自然环境的一种,二者具有包含关系。

给自然留下更多修复空间,给农业留下更多良田,给子孙后代留下天蓝、地绿、水净的美好家园。党代会报告中少见的这种动情的叙述方式着实令人动容,也体现了对待自然的基本态度。

改造自然、战胜自然曾是家喻户晓的口号,然而发展中日益显现的问题使我们明白了,人定胜天只是一句豪迈口号,要生存,必须保护自然。我们强调,不仅要保护自然,还要尊重自然,我们更急切地希望修复遭到破坏的自然。过去,我们对自然占用太多,破坏得太重,而现在,我们需要给自然以修复疗伤的机会。(中国环境)